

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента Никулиной Ольги Валерьевны на диссертацию Павловой Наталии Игоревны на тему: «Современные методы управления и оценки инновационной активности хозяйственных систем различного уровня», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Актуальность темы диссертационного исследования

Для российской экономики повышение инновационной активности экономических субъектов, формирующих хозяйственные системы различного уровня, является одной из важнейших стратегических задач, от решения которой зависит экономический рост, развитие бизнеса, уровень благосостояния и качества жизни населения, а также возможность встраивания экономики России в глобальную инновационную систему. С одной стороны, высокий уровень конкуренции на мировом рынке стимулирует развитие инновационной деятельности экономических субъектов, заставляя их активно внедрять инновации и разрабатывать новые методы и подходы к управлению инновационным развитием, а с другой стороны, усиливающееся влияние политических и экономических факторов на мировой арене предопределяет необходимость поиска возможных путей решения проблемы по преодолению сырьевой зависимости национальной экономики на основе внедрения импортозамещающих технологий, эффективного использования накопленного инновационного потенциала и активного внедрения инноваций в практическую деятельность российских компаний. Решение данных проблем возможно осуществить только на основе формирования эффективного механизма управления инновационной активностью хозяйственных систем различного уровня, основанного на взаимодействии науки, бизнеса и государства, причем в данной системе государство выступает важнейшим партнером, катализатором и регулятором развития инновационных процессов в экономике.

Таким образом, несмотря на насчитывающую не одно десятилетие историю исследования проблем управления инновационной активностью экономических субъектов, формирующих хозяйственные системы различного уровня, и активного поиска путей их преодоления как в российской, так и в зарубежной практике, и в настоящее время в условиях формирования инновационной экономики эти проблемы далеки от решения и не потеряли своей значимости. Сохраняющаяся актуальность научных исследований в области управления инновационной активностью хозяйственных систем и востребованность их результатов свидетельствуют в пользу обоснованности выбора соискателем темы и цели диссертационного исследования, которую, в частности, диссертант видит в обосновании

теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по формированию современной системы управления инновационной активностью в регионах с учетом факторов экономического роста.

Оценка новизны и достоверности результатов

Последовательное решение поставленных в работе цели и задач определило структуру исследования, в котором первая глава посвящена теоретическому обоснованию современных тенденций и проблем управления инновационной активностью на микро-, мезо- и макроуровнях (с. 12-45). В первом разделе Павлова Н.И. проанализировала существующие теоретические подходы к определению понятий «инновация» и «инновационная активность» и представила авторское обоснование сущности и содержания данных категорий (с. 12-21).

Заслуживает внимания авторская модель институционального управления инновационной деятельностью, в основу которой положены механизмы нормативно-правового и организационно-экономического регулирования (с. 22-35), соискателем на основе применения институционального подхода к исследованию национальной инновационной системы раскрыты основные проблемы развития указанных механизмов. Научный интерес представляет разработанная Павловой Н.И. концептуальная модель взаимосвязи категорий инновационная активность, добавленная стоимость и экономический рост (рис. 9 с. 44), построенная на основе визуализации механизма управления инновационным развитием экономики на макро-, мезо- и микроуровне (рис. 8 стр.43).

Во второй главе «Теоретико-методические аспекты управления и оценки инновационной активности хозяйственных систем с учетом фактора интенсивности инновационной деятельности» диссертантом осуществлена оценка экономических условий и результатов инновационного развития в регионах Центрального федерального округа, что позволило выявить проблемы в инновационном развитии региональных хозяйственных систем и предложить возможные пути их решения (с. 46-72).

В ходе исследования рассмотрены методические аспекты управления и оценки инновационной активности хозяйственных систем (с. 72-82), что позволило Павловой Н.И. выявить недостатки существующих методик оценки инновационной активности и учесть их при разработке собственных методических рекомендаций. Автором предложены основные принципы построения методики оценки инновационной активности хозяйственных систем (с. 84), разработана поэтапная модель оценки инновационной активности экономических субъектов с учетом фактора интенсивности инновационной деятельности (с. 86). На основе этого Павловой Н.И. предложено проводить комплексную оценку инновационной активности хозяйственных систем с учетом двух групп показателей: абсолютных показателей, характеризующих с количественной стороны степень интенсивности осуществления инноваций в разрезе временных и пространственных интервалов, и относительных показателей интенсивности

инновационной деятельности, характеризующих инновационную активность с качественной стороны (с. 86-89). Апробация предложенной методики автором проведена на примере расчета интегрального индекса инновационной активности экономических субъектов Центрального федерального округа (ЦФО), основываясь на данных Росстат за период 2013г. с учетом оценки статического и динамического состояния инновационной активности хозяйственных систем (с. 90-95). При этом автор с динамической стороны оценила интенсивность изменения инновационной активности в субъектах ЦФО и осуществила разделение экономических субъектов по группам на основе предложенной индикаторной шкалы интенсивности изменения инновационной активности и интерпретации полученных результатов исследования, что позволило выполнить ранжирование регионов ЦФО с выделением типологических групп по инновационной активности (с. 96-100). Научная новизна предложенного Павловой Н.И. методического подхода к оценке инновационной активности экономических субъектов региона заключается в необходимости учета фактора интенсивности инновационной деятельности, что позволит управленческим структурам своевременно диагностировать проблемы и принимать эффективные управленческие решения по стимулированию инновационной активности экономических субъектов.

Третья глава диссертации «Практическая реализация методов управления инновационной активностью в регионах с учетом фактора интенсивности роста добавленной стоимости» посвящена разработке рекомендаций по построению современной системы управления инновационной активностью в регионе (с. 101-120).

К важному достоинству диссертации Павловой Н.И. следует отнести разработку практических рекомендаций по организационному обеспечению системы управления инновационной активностью на уровне региона (с. 121-130), что позволяет сделать вывод о прикладном характере разработанного диссертантом методического инструментария. Также Павловой Н.И. предложена модель оценки эффективности управления инновационной активностью на примере Орловской области (с. 130-140).

Разработанные автором диссертационного исследования теоретико-методические положения и научно-практические рекомендации являются научно обоснованными, подтверждены фактическими материалами, носят практический характер.

Научная аргументация представленных положений и выводов автора основана на подробном изучении работ отечественных и зарубежных ученых по вопросам и проблемным аспектам управления и оценки инновационной активности на микро-, мезо- и макроуровне. Работа базируется на анализе теорий и концепций управления инновациями и инновационным развитием хозяйственных систем.

Научная новизна диссертационного исследования Павловой Н.И. в целом заключается в обосновании необходимости формирования эффективной системы управления инновационным развитием экономических

субъектов в регионе на основе применения методики оценки их инновационной активности с учетом факторов интенсивности инновационной деятельности и интенсивности роста добавленной стоимости.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных Павловой Наталией Игоревной в диссертационном исследовании, подтверждена апробацией основных научных положений и практических рекомендаций в деятельности организаций Орловкой области, их обсуждением на научно-практических конференциях различного уровня.

Практическая значимость исследования

Практическая значимость результатов диссертационной работы заключается в возможности использования основных положений и выводов исследования в деятельности органов государственной власти, связанных с управлением инновационным развитием хозяйственных систем.

Замечания по диссертационной работе

1. В первой главе диссертационной работы в параграфе 1.2 (с. 22-35) автор анализирует институциональную основу формирования национальной инновационной системы, однако не раскрывает причины низкой инновационной активности отечественных хозяйственных систем. В данном вопросе следовало бы более четко обозначить проблемы развития инновационной деятельности экономических субъектов в регионах России.

2. Во второй главе в параграфе 2.2 представлены методические аспекты управления инновационной активностью экономических субъектов на уровне региона. Предлагаемый Павловой Н.И. порядок стратегического управления инновационной активностью в регионе (рис. 16 на с. 74) предусматривает формирование стратегии инновационного развития региона и оценку эффективности ее реализации, однако в диссертационной работе это не представлено.

3. В третьей главе в параграфе 3.3 (с. 130-140) представлена модель оценки эффективности управления инновационной активностью в регионе, однако не приведена апробация предлагаемой модели.

4. Заявленные в теме диссертационного исследования современные методы управления и оценки инновационной активности хозяйственных систем различного уровня фактически представлены в диссертационной работе для экономических субъектов на уровне региона. В диссертационной работе следовало бы более четко сформулировать рекомендации по управлению инновационной активностью хозяйственных систем на макро- и микроуровне.

Перечисленные недостатки не носят принципиального характера и не влияют на основные теоретические и практические результаты, полученные лично соискателем ученой степени.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Павловой Наталии Игоревны, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является законченным научно-квалификационным трудом, выполненным автором

самостоятельно на высоком научном уровне. В работе представлены научно-обоснованные положения и рекомендации, внедрение которых вносит весомый вклад в развитие теории и практики управления инновационной активностью. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Результаты диссертации опубликованы в 14 статьях, в том числе, в 3 статьях в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования, соответствует предъявляемым требованиям.

На основании вышесказанного можно сделать вывод, что диссертационная работа Павловой Наталии Игоревны: «Современные методы управления и оценки инновационной активности хозяйственных систем различного уровня» является законченным научным исследованием, отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям, установленным пунктом 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842) и Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями), а ее автор, Павлова Наталия Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Официальный оппонент

ФИО: Никулина Ольга Валерьевна

Ученая степень, звание: доктор экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, доцент

Место работы, должность: профессор кафедры «Мировая экономика и менеджмент» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Кубанский государственный университет»

Адрес: 350040, Россия, г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149

Телефон: +7918-411-10-97

Адрес электронной почты: Olgafinans@mail.ru

Личная подпись:  О.В. Никулина

Подпись заверяю



12.10.2015 г.